

“南派”猴戏与齐天舞台

◆ 储有明

老里八早

上海京剧院为庆祝建院70周年,由陈少云、史敏、王佩瑜领衔,带仔六台海派京戏晋京汇报演出,让首都个戏迷大呼过瘾。美中勿足个是,戏单里少了郑法祥、盖叫天开创个“南派”猴戏。

虽说京兆名角郝振基、杨小楼、李万春、李少春,演猴戏也斜气结棍,《安天会》《闹天宫》侪是伊拉个拿手好戏。但“北派”猴戏搭“南派”猴戏,辣辣表演个路数浪,交关地方侪勿一样。“北派”讲究神似,舞台浪个气势、威严缺一勿可,一招一式侪像长靠大武生,造型拗得笔挺。“南派”就讲究形似了,演员拿身段收得煞煞小,活脱脱一个猢狲,动作、神态模仿得惟妙惟肖,把猢狲活泼、调皮、诙谐、可爱个个性,演得入木三分。郑法祥打破传统表演程式,创出“含胸、拔背、躬腰”等八项技法。

灶披间

天冷了。窗外,冬雨绵绵、若有若无。窗内,准备一碗清清淡个热身汤。冬天了呀,跟秋雨个欲冷还寒、半推半就个态度比起来,冬雨不动声色个寒意,多少让人觉着后背心有点点冷。

所以,准备一只丑苹果,一只秋月梨,一只红萝卜,一粒大红枣,一片老生姜。拿切成丁个苹果、生梨、萝卜,跟红枣、生姜,以及一大碗火热踏踏滚个开水一道倒入慢炖锅,调到甜品模式,一个半钟头后就可以吃了。

苹果比较温和,每天吃一只,对肠胃好之外,有增强体质个作用;生梨虽然寒冷,但可以生津、化痰;萝卜么,通气、消食顶好了;天冷了,生吃水果固然酸爽,但烧热了吃,再加点生姜、红枣一道,侪是为了应对迭个悄悄进“城”个寒气。

前一阵,到海燕画室去画

伊演个猢狲戏,拨演艺界尊为“大圣戏”,每一次登台,场子侪坐得满满当当。1926年,郑法祥还受邀去日本演出,红透半边天,伊也是第一个把中国猴戏带个世界舞台个京剧表演艺术家。

老早上海滩有“三个半滑头模子”个说法,黄楚九就是其中个。伊开了爿大世界游乐场,脑筋活络得不得了,大世界里个哈哈镜,就是伊第一个想出来个噱头。看到猢狲戏介吃香,黄楚九晓得发财机会来了,就投资辣大世界旁边,专门为郑法祥度身打造了一座新剧场,起名“齐天舞台”,专门演齐天大圣个戏。

齐天舞台1928年落成,硬件是顶顶好个,勿但有机关布景,舞台还会得旋转。郑法祥独挑大梁,一个人、一台戏,辣辣同一个剧场里演了三年多。从《孙悟空出世》演起,一直演到西天取经、历经九九八十一难,足足演了九十几本。一千多场演出,场场爆满,创造了世界舞台演出史浪个奇迹。

当时上海滩还有一位演猴戏个名角,就是盖叫天。伊唱戏个资格比郑法祥老,但演猴戏出道比郑法祥晏。盖叫天有两个儿子,张翼鹏搭仔张二鹏,也侪会演猴戏。伊拉父子三个加上郑法祥,一起奠定了“南派”猴戏个表演体系。凭《孙悟空三打白骨精》出名个绍剧演员六龄童,还有上海京剧院个“开口跳”陈正柱,侪是“南派”猴戏个传人。

老古话讲得好:“花无百日红,人无千日好。”再好个戏,天天看也要审美疲劳。黄老板看到“大圣戏”勿再像从前掰能介吃香,就把“齐天舞台”改名叫“共舞台”。意思蛮清爽:勿管是啥个戏、啥个演员,只要能赚铜钿,就请过来演,迭只“台”让大家一道来“舞”。



听
钱
程
沪
语
明
读

苹果生梨暖身汤

◆ 沈一珠



画。海燕特地去花市买了新娘花,一大捧灰粉红个鲜花。对着一团辣日光里闪亮个灰粉红,时辰跃跃欲试又无从下手个情绪,有点像新娘子面对未来忐忑不定

个心情——过日脚么,光有一颗粉红个公主心哪能够呢?不过,灰个,紫个,红个,蓝个……只要比例得当,总归是好看个。

眼门前,对着同一捧花,偏冷、稍暖个两幅作品已经收尾,果然是,冷暖感受总是因人而异。而与此同时,海燕个先生急匆匆走进画室,忙忙碌碌指挥物业工人调试画室里个空调,一頓手忙脚乱,终于,热空调模式,开始正常运行,而画室里那只窜来窜去个泰国小猫也终于停止了“喵”乱叫。

回转去个车上,听到海燕搭伊先生个对话:“迭只猫就是欢喜叫,吵得来。”“时辰是因为泰国热带猫,怕冷。”“是迭个原因呀?”“依呒没看见吗,刚刚伊孵辣空调出风口,勿响了。”“明朝帮伊买件衣裳着着。”

哦哟喂,原来,如此。

“把细、把戏”要分清 ◆ 叶世荪

有个始见于元明时期且上海人至今仍在使用的词语——“把细”。它有两个边界不太清晰甚而可以互通的释义,譬如说“伊做事体老把细个,交拨伊放心”;“时辰责任蛮大,要把细点”。在前句中“把细”侧重“缜密周到”,后句中更偏向“谨小慎微”。

可以体会一下历代文献中使用的案例。元末明初施耐庵创作的长篇小说《水浒传》中写道:“你若这般把细,何年月能够建功?”

明末冯梦龙纂辑的短篇小说集《醒世恒言》中写道:“玉娥叫他且慢:‘贵易交,富易妻,人情乎!未知黄郎真心如何?’这也是他把细处”;清代《五色石》中写道:“老爷作事把细,料不为所感”。一些近现代作家的作品里也同样能看到这个“把细”。

《民国演义》中写道:“以弟所见,宁可把细些,不要冒昧前进”;

《彷徨·长明灯》中写道:“那时你们都还是小把戏呢,单知道喝奶奶拉矢”。

“把细、把戏”在普通话里的读音完全相同,但用上海话说是分得清的。“把”字沪语大多读若bo,譬如:把家(勤谨持家)、把手(拉锯拉手)、把稳(牢靠)、把尿把污(照料幼童),包括这个“把细”。但偶尔也跟着北方话另作文读音。2003年6月5日《解放日报》报道上海音乐厅修葺平移的细节:“在14台千斤顶的推动下,缓缓迈步;一位在场工人说,它移动了‘三把口’”;“把口”是用人手的虎口所测的距离,这个“把”就要读作ba。另外就是“把戏”的“把”一般也都念作ba,譬如:旧时街头民间艺人表演的猴戏,上海人称作“猢狲出把戏”,形容事与愿违的歇后语“戴了石臼撮把戏——吃力不讨好”,以及上面提到的“小把戏”等。由于这个分别,“把细、把戏”同时留在上海话中就不致出现混淆。

茄山河

讲到西安小吃,上海人往往会想起肉夹馍、羊肉泡馍搭子油泼面。勿过,对我来讲,最想念个是老巷弄个“浆水鱼鱼”。

头一趟吃浆水鱼鱼,是大热天去西安,辣了城墙旁边有一家小吃店,一开间门面,门口摆了一只半人高个粗瓷盆,里头浆水碧绿,有一股酸溜溜个香气。老板是一个五十多岁个老爷爷,一口秦腔味儿普通话,嗓门洪亮:“小伙子,要凉调还是热调?”我迭个上海人勿懂其中门道,只晓得热天吃冷个爽口,就回答“要凉调”。老爷爷笑得眯起眼,转身从盆里捞起一碗“宝贝”——白白嫩嫩、两头尖尖个面疙瘩,辣碗里晃来晃去,看上去活脱脱一群刚从水里捞上来个小鱼。接下去就是关键步骤——调浆。老爷爷先舀了几调羹用包菜、芹菜加面汤泡出来个腌浆水,酸得清爽,鲜得地道。接着撒上切碎个香菜、蒜苗,再淋一调羹红彤彤个油泼辣子。最后滴几滴香油,放一小撮盐,一调羹芝麻酱。我端着碗,学着邻桌食客,用调羹轻轻搅了搅,“鱼鱼”滑溜溜地钻进调羹,送进嘴巴,先是浆水酸劲儿开胃,接着是面鱼软嫩,然后是辣子鲜香,最后是香油醇厚,几种味道辣嘴巴里层层递进,顿时暑气消散,比吃了冰镇绿豆汤还要舒坦。

后来搭老板闲聊,才晓得迭种浆水鱼鱼堪称当地个“全民小吃”,上到阿婆,下到小囡,侪欢喜迭一口味道。热天吃凉个,有些铺子还会拿浆水冰辣井里,吃起来透心凉;冬天就吃热个,拿浆水烧开,放

进鱼鱼煮上片刻,再加点土豆丝、胡萝卜丝,吃一碗,浑身暖洋洋。至于“鱼鱼”个做法也有勿少窍门:用玉米面或荞麦面调成稠浆,在锅里熬得冒泡,然后用特制漏勺捞起,面浆从漏勺孔洞流出,掉进凉水,就凝成了滑溜溜个“鱼鱼”,其中面浆个浓稠度、漏勺捞取面浆个手法,侪是代代相传个手艺。

我还发现,西安人吃浆水鱼鱼跟上海人吃小笼包一样,讲究“一吸二嚼三回味”。第一口轻轻吸,感受浆水酸鲜和鱼鱼滑嫩;第二口慢慢嚼,品调料层次,辣子香、蒜苗辛、芝麻酱醇,一一在嘴里散开;第三口就是回味了,吃完一碗,嘴里还留着浆水余韵,忍不住想再来一碗,就像上海人吃完生煎,总要配碗咖喱牛肉汤,才算吃得圆满。

回到上海,我总时不时想起那碗浆水鱼鱼。有一次辣菜场看到有人卖浆水鱼鱼,赶紧买了回家,学着老爷爷个样子,敷面浆、漏鱼鱼、调调料,忙了半天,味道却总是差点意思——大概是少了当地个烟火气,就像上海粢饭团,离开了弄堂里个煤球炉,总觉得少了点香甜。其实,不管是西安个浆水鱼鱼,还是上海个粢饭团、小笼包,侪是阿拉老百姓个家常味道,呒没山珍海味,却有着最实在个幸福。一碗浆水鱼鱼,酸是生活本真,鲜是日子红火,辣是人生爽快。吃,从来不只是味道,更是那份对生活热乎劲儿。要是你哪天去西安,别光顾着打卡肉夹馍,不妨寻一碗浆水鱼鱼尝尝鲜。

家庭动物园

◆ 杨保飞

全家坐下来,开个家庭会,老小八个人,生肖来排队。

阿爷先开口,外公接后头,老马搭老牛,人美好帮手。

阿娘伊属鸡,每日起第一,外婆小兔子,倒是好脾气。

爸爸大山羊,吃草勿吃粮,妈妈小花狗,好看有卖相。

姐姐猢狲精,学堂是班长,我是小猪猡,屋里皮大王。

家庭动物园,斜气好白相,滑稽又闹猛,开心日脚长。

记忆里个白肉 ◆ 史美龙

上海味道

提起白肉,当今个字辈听到名字,以为是白马身浪向个肉。其实,伊跟肉类勿搭界,讲得明白一点,就是家喻户晓个豆腐。葛末,两千多年前发明个豆腐为啥还有白马肉个叫法?老早子听大人讲,迭个跟早期辣了宝山、嘉定、崇明等地方做豆腐个昆山人有关。

老底子做生意,每个行当侪有鲜明个地方特色。豆腐是昆山特产,有交关昆山小老板到上海郊区小镇开豆腐店。为了赚铜钿,伊拉撇开平平无奇个豆腐叫法,打出昆山流行个白马肉叫法,一下子吸引了人气。豆腐店老板挑仔担子走街穿巷大声吆喝:“白肉来啦,白肉要哉。”

离开小镇远一点个村庄,大家听到外面叫卖“白肉”,觉得稀奇,侪出来看看啥个名堂。一些当家人看到真东西是豆腐,晓得是摆噱头,但发现时辰点豆腐价廉物美,烧只汤,或者拌点小葱,味道交关

好,也就摸出铜钿捧场。天长日久,当地人也就拿豆腐叫作白肉了。葛末昆山人为啥要拿豆腐叫成白马肉呢?据说迭个跟当时老百姓个经济状况有关。埃歇辰光,有铜钿人家吃鱼吃肉。呒啥家庭个老百姓想吃肉,只有眼福,呒没口福。大家看豆腐又白又嫩,就拨豆腐一个斜气风趣个名字——白肉。虽然勿是真正个肉,但挂了一个肉字,穷人家买得起,讲起来也算有肉可吃。

到了现代,白肉个讲法已经勿大听到了。但是白肉个烧法,一代又一代传承创新。辣了上海郊区,有人家喜欢种点雪里蕻,用腌制个雪里蕻咸菜烧白肉。还有个用雪里蕻咸菜炖白肉鱼头汤。考究一点个,放点香菇、蘑菇、菠菜,煲一锅白肉老鸭汤。寻常人家烧出来个家常菜,清爽又营养,一家门吃得欢声笑语,碗底朝天。